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Mivel megadatott, hogy egy csodás élményben ré-
szesülhettem, s az a boldogság ért, hogy csatlakoz-
hattam a Szövetséghez, és részt vehettem abban a
páratlan utazásban, melynek káprázata akkoriban
meteorként tündökölt, s amely aztán furcsa mód oly
hirtelen feledésbe merült, mi több, rossz hírét keltet-
ték, úgy döntöttem, bátorságot merítek, és megkísér-
lem röviden bemutatni ezt a hallatlan utazást: egy
olyan utazást, amilyenre Huon és az Eszeveszett Or-
lando1 napjai óta furcsa korunkig – a nagy háborút
követõ zavaros, kétségbeesett és mégis oly termé-
keny korig – senki sem merészelt vállalkozni. Próbál-
kozásom akadályait illetõen nem áltatom magam:
hatalmasak, és nem csupán személyes jellegûek, ho-
lott önmagukban már ezek is épp elég súlyosak vol-
nának. Mert nem csak hogy nem õrzök ma már sem-
miféle emléktöredéket abból az idõbõl: semmilyen
emléket, dokumentumot, naplófeljegyzést – nem, a
balsors, a betegség és az óriási megpróbáltatás óta
eltelt súlyos években az emlékek nagy része is oda-
veszett; a sorscsapások és az újabb meg újabb rezig-
náció következtében emlékezetem, valamint ebbe az
egykoron oly hûséges emlékezetbe vetett bizalmam
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ket, míg a mi napkeleti utazásunk némely szakaszá-
ban – lemondván a modern, tömeges utazások oly
banális segédeszközeirõl, mint vasút, gõzhajó, táv-
író, automobil, repülõgép és a többi – valóban hero-
ikus és mágikus régiókba jutott el. Akkoriban nem
rég ért véget a világháború, és olyan rendkívüli álla-
pot alakult ki, amely különösen a legyõzött népek
gondolkodására hatott, és nem a valóságos, hanem
a valóságon túl lévõ dolgok iránti hajlamoknak ked-
vezett; igaz, csak nagyon kevés ponton történt igazi
elõretörés egy eljövendõ lelki birodalom felé. Az Al-
bertus Magnus4 által vezetett utunk a Hold-tengeren
át Famagustába5, vagy mondjuk a Cipangutól tizen-
két fokra fekvõ Pillangó-sziget felfedezése6, vagy a
fenséges szövetségi ünnep Rüdiger sírjánál7 – olyan
tettek és élmények, melyek korunk és égövünk em-
bereinek csupán ez egyetlen alkalommal adattak
meg.

Úgy látom, máris beleütköztem tudósításom egyik
legnagyobb akadályába. Viszonylag könnyen érthe-
tõvé tehetnénk az olvasó számára azt a szintet, azt a
lelki élményréteget, amelyen véghezvittük tetteinket,
ha megengedett volna elkalauzolnunk õt a szövetsé-
gi titok legeslegmélyére. Így azonban sok minden,
talán minden hihetetlennek tûnik majd fel és felfog-
hatatlan marad a számára. Mégis rendíthetetlenül
meg kell kísérelnünk a paradoxont, a lehetetlent.
Csatlakozom Sziddhártához8, keleti bölcs barátunk-
hoz, aki ezt mondta egyszer:

– A szavak nem kedveznek a titkos értelemnek,
egy kicsit mindig minden más, egy kicsit minden
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is szánalmasan megkopott. Ám eltekintve ezektõl a
pusztán személyes jellegû gondoktól, hajdani szövet-
ségi fogadalmam is megköti a kezem; mert lehetõvé
teszi ugyan személyes élményeim korlátlan közlését,
megtiltja azonban, hogy bármit is eláruljak magáról
a szövetségi titokról. És még ha úgy tûnik is, hogy a
Szövetség létezésének idõtlen idõk óta nincsenek
szemmel látható nyomai, és magam sem láttam vi-
szont egyetlen tagját sem, a világ minden csábítása
és fenyegetése sem bírhatna rá, hogy megszegjem
fogadalmamat. Ellenkezõleg: ha ma vagy holnap
hadbíróság elé állítanának, és választanom kellene
halál és árulás között – ó, mily izzó örömmel pecsé-
telném meg halálommal szövetségi fogadalmamat!

Mellékesen meg kell jegyeznem, hogy Keyserling
gróf útinaplója2 óta több olyan könyv is napvilágot
látott, melynek szerzõje részben önkéntelenül, rész-
ben szándékosan azt a látszatot keltette, mintha ma-
ga is a Szövetség testvérei közé tartoznék, és részt
vett volna a napkeleti utazásban. Néha még Ossen-
dowski kalandos útleírásai3 is e megtisztelõ gyanúba
keveredtek. De ezeknek a legcsekélyebb közük sincs
szövetségünkhöz és napkeleti utazásunkhoz, vagy a
legjobb esetben is csupán csak annyi, mint a pietista
kis szekták hitszónokainak az Üdvözítõhöz, az apos-
tolokhoz és a Szent Lélekhez, kiknek különös kegye-
ire és pártfogására elõszeretettel hivatkoznak. Key-
serling gróf valóban kényelmesen körülhajózhatta az
egész világot, és Ossendowski is bejárhatta azokat az
országokat, melyekrõl beszámol, csakhogy ezek az
utazások nem csodák, nem fedeztek fel új területe-
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iszonyatos háborút népek felejtenek el, tagadnak le,
fojtanak el magukban és varázsolnak el, és hogy
ezek a népek most, amikor épphogy eszmélni kezde-
nek, izgalmas háborús regényekbõl igyekeznek fel-
eleveníteni újra mindazt, amit néhány évvel koráb-
ban õk idéztek elõ és szenvedtek el? Ugyanígy fog
elérkezni újra szövetségünk mára elfeledett, vagy a
világ szemében nevetségessé vált cselekedeteinek és
gyötrelmeinek újonnan felfedezett napja: ehhez kí-
vánnak valamelyest hozzájárulni feljegyzéseim is.

A napkeleti utazás egyik furcsasága az is, hogy a
Szövetség ezzel az utazással pontosan meghatáro-
zott, fennkölt célokra törekedett – melyek azonban a
titkok szférájába tartoznak, s ezért nem közreadhatók
–, és hogy minden egyes résztvevõjének lehettek, sõt
kellettek is hogy legyenek személyes úti céljai; azok
ugyanis, akiket nem ösztönöztek ilyen egyéni célok,
nem tarthattak velünk, és miközben úgy tûnt, hogy
mindannyian közös eszmék és célok nyomába sze-
gõdtünk és közös zászló alatt küzdünk, mindnyájan,
mintegy bensõ erõt és végsõ vigaszt, saját, balgatag
gyermekálmunkat hordoztuk a szívünkben. Nos,
ami az én személyes úti célomat illeti, amely felõl a
Szövetségbe való felvételem elõtt a Magas Ítélõszék
is érdeklõdött, igencsak egyszerû volt, míg számos
szövetségi testvér olyan célokat tûzött maga elé, me-
lyeket felettébb tiszteltem ugyan, ám képtelen vol-
tam felfogni õket. Egyikük például kincskeresõ volt,
és semmi más nem járt a fejében, mint hogy felku-
tasson valamely becses kincset, amelyet taónak10 ne-
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meghamisított, egy kicsit bohókás – igen, és ez rend-
jén való is, és az is helyes, hogy ami az egyik ember
számára kincs és bölcsesség, a másik számára csu-
pán bolondság. Szövetségünk tagjai és történetírói
már évszázadokkal ezelõtt is ismerték ezt az aka-
dályt, és bátran szembeszálltak vele; egyikük, egyik
legnagyobb testvérünk, így nyilatkozik errõl egy hal-
hatatlan költeményben: 

Ki hazájából elmegy messze, másnak
lát sok mindent, mint elképzelte régen,
s ha mesél, nem hiszik a honfitársak,
nagyotmondó marad sokak szemében,
mivel nem gyõzi meg az ostobákat
csak azzal, ami benn van a kezében;
s efféle balgaság, tudom, nagyon jól,
nem is kevés hitelt von el dalomtól.9

E „balgaságnak” köszönhetõ, hogy utazásunkról,
melynek hatására egykoron ezrek és ezrek kerültek
önkívületi állapotba, korunk közvéleménye nem
csak hogy megfeledkezett, de puszta emlékét is tabu-
ként kezeli. Nos, történetünkre számtalan példát
hozhatnánk fel. Nekem sokszor az egész világtörté-
nelem csupán olyan képeskönyvnek tûnik, amely az
emberek legmohóbb és legvadabb vágyát, a feledés
vágyát tükrözi. Nem épp azt törli-e ki minden nem-
zedék emlékezetébôl a parancsolatok, az agyonhall-
gatás, a gúny eszközeivel, amit az elõzõ nemzedék a
legfontosabbnak tartott? Nem épp most lehetünk
szemtanúi annak, hogy egy éveken át tartó, nagy és
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Ítélõszék színe elõtt: a szószóló beavatott a napkeleti
utazás tervébe, s miután közöltem, hogy életemmel
és véremmel kívánom szolgálni az ügyet, barátsá-
gosan megkérdezték, mi volna az, amit remélek ettõl
a mesebirodalomba induló utazástól! Elpirultam
ugyan, de a méltóságok színe elõtt tisztességgel és
habozás nélkül hitet tettem szívbéli óhajom mellett,
miszerint saját szememmel kívánnám láthatni Fati-
me hercegnõt. És ekkor a szószóló a titokzatos mél-
tóságok arckifejezését tolmácsolván kezét jóságosan
a fejemre téve megáldott, és elmondta a formulát,
amely megerõsítette testvérként való felvételemet a
Szövetségbe:

– Anima pia14 – szólított meg, majd arra intett, szi-
lárdan õrizzem meg hitemet, hõsiesen álljam a vesze-
delmeket, és gyakoroljam magam a testvéri szeretet-
ben. Miután a próbaév alatt alaposan felkészítettek
rá, letettem eskümet és megfogadtam, hogy lemon-
dok a világról és tévhitérõl; és ekkor ujjamra húzták a
szövetségi gyûrût, melybe szövetségünk történetének
legszebb fejezetébõl a következõ sorokat vésték bele:

A földön, légben, vízben és a tûzben
hallgatnak rá a szellemek.
Vadat riaszt s szelidít tekintete szörnyen,
s az Antikrisztus is reszketve közeleg...15

és így tovább.

Kimondhatatlan örömömre már a felvételemnél
megvilágosodás ért, ahogyan azt még novícius ko-
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vezett; egy másik pedig az vette a fejébe, hogy meg-
szerez egy kígyót, melynek varázserõt tulajdonított,
és amelyet Kundalininek11 hívott. Az én személyes
úti- és életcélom, amely már kései gyermekkorom
óta ott lebegett álmaimban, a következõ volt: szeret-
tem volna megpillantani Fatimét12, a gyönyörû her-
cegnõt, és lehetõleg elnyerni szerelmét.

Abban az idõben, nevezetesen közvetlenül a nagy
háború után, amikor is az a szerencse ért, hogy belép-
hettem a Szövetségbe, országunk hemzsegett az üd-
vözítõktõl, prófétáktól és tanítványaik seregeitõl, kik a
világvég eljövetelét várták, vagy egy Harmadik Biro-
dalom13 hajnalában reménykedtek. A háború meg-
rázkódtatásaitól meggyötört, az ínség és éhinség miatt
kétségbeesett, a szemlátomást értelmetlen, óriási vér-
és anyagi áldozatok miatt halálosan kiábrándult né-
pünk akkoriban fogékony volt számtalan agyrém, ám
a lélek számos szárnyalása iránt is: baccháns-táncgyü-
lekezet és újrakeresztelõ harci csoportosulások, egy-
szóval minden iránt, ami a túlvilágra és a csodára
utalt; sokan vonzódtak akkoriban az indiai, óperzsa és
egyéb keleti titkokzatosságokhoz, és az azt eredmé-
nyezte, hogy szövetségünk, eme õsi szövetség, a leg-
több ember számára egy hirtelen virágba boruló, di-
vatos „növénynek” tûnt a sok közül, amely néhány
évvel késõbb vagy feledésbe merül a többivel együtt,
vagy a megvetés tárgyává válik és rossz hírét keltik.
Azok a tanítványok, akik hûségesen kitartottak mellet-
te, persze egyáltalán nem törõdtek mindezzel.

Még ma is pontosan emlékszem arra az órára,
amikor próbaévem letelt, és megjelentem a Magas
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idõtõl megszédült világból származott és megfosztot-
ta tartalmától az életet; fõképpen olyan masinákat,
mint például a vasút, az óra vagy hasonlók. Egy má-
sik, mindenki által betartott alapelvünk pedig arra in-
tett, hogy keressünk fel és imádjunk minden helyet
és emléket, amely kapcsolatban áll szövetségünk 
õsi történetével és hitével. Meglátogattunk minden
kegyhelyet és emlékmûvet, templomot, becses sírhe-
lyet, amely az utunkba akadt, és ünnepeltünk; a ká-
polnákat és oltárokat virággal díszítettük fel, a romo-
kat dalokkal vagy néma áhitattal köszöntöttük, a
holtakról zeneszóval és imával emlékeztünk meg.
Eközben gyakran kigúnyoltak és megzavartak a hi-
tetlenek, de az is megesett sokszor, hogy papok ál-
dottak meg és láttak vendégül, vagy gyerekek csatla-
koztak hozzánk lelkesen; megtanulták énekeinket, és
könnyes szemmel követtek tekintetükkel, amint foly-
tattuk zarándoklásunkat, vagy egy-egy aggastyán el-
feledett emlékhelyekhez vezetett el, vagy megismer-
tetett a környék valamely mondájával, vagy ifjak
tartottak velünk egy darabon, és arra vágytak, bár-
csak felvételt nyerhetnének szövetségünkbe. Taná-
csokkal láttuk el és beavattuk õket a noviciátus elemi
szokásaiba és gyakorlataiba. És történtek csodák;
szemünk láttára, avagy tudósítások és legendák
alakjában csillantak fel hirtelen. Egy napon – igen-
csak újonc voltam még akkoriban – teljesen váratla-
nul közölte valaki, hogy vezetõink sátrában Agra-
mant óriás17 vendégeskedik, és igyekszik rábírni
vezetõinket, vennénk utunkat Afrika felé, hogy kisza-
badítsuk néhány testvérünket a mórok fogságából.
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runkban kilátásba helyezték. Ugyanis alighogy csat-
lakoztam a méltóságok útmutatását követve egy tíz
fõs csoporthoz – ezek a csoportok mindenfelé járták
az országot, és egyesülni kívántak a szövetségi sereg-
gel –, egy szempillantás alatt világossá vált számom-
ra vándorlásunk egyik titka: nyilvánvalóan olyan
zarándokláshoz csatlakoztam, amely Napkelet felé
tartott; látszólag egy meghatározott és egyszeri za-
rándokúton vettem részt – valójában azonban, fenn-
költebb és valódi értelemben ez a napkeleti vándor-
út nem csupán az én utamat és ezt a jelenlegi utazást
jelentette: a híveknek és odaadó testvéreknek e za-
rándokútja szakadatlanul és örökkön-örökké höm-
pölygött Kelet felé, a Fény hazája felé, folyton-foly-
vást áramlott idõtlen idõk óta a fény és a csoda felé,
és minden testvérünk, minden csoportunk, sõt egész
seregünk és hadjáratunk csak egyetlen egy hullám
volt a lelkek örök áramlatában, a szellemek örök tö-
rekvésében hazafelé, Napkelet, a Haza irányába. Ez
a felismerés fénysugárként cikázott át rajtam, és
azonnal megelevenedett szívemben az ige, melyet
még noviciátusi évem alatt ismertem meg, és amely
mindig csodálatosan tetszett, holott tulajdonképpen
fel sem fogtam igazán: a költõ Novalis16 gondolata:

– Hová megyünk hát? Mindig hazafelé.
Kis csapatunk közben felkerekedett, s hamarosan

találkozhattunk más csoportokkal is, és mindnyájun-
kat egyre jobban eltöltött és boldogított az egység és
a közös cél érzése. Az elõírásoknak megfelelõen za-
rándokokként éltünk, és nem vettünk igénybe egyet-
len olyan eszközt sem, amely a pénztõl, számoktól és
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